

哈医大二院 应用起搏新技术 提高患者反应率

本报讯(田为曹玥 记者周姿杉)近日,哈医大二院完成东北三省首例主动固定左室四极电极导线(ASQ电极)在心脏再同步治疗(CRT)中的应用。该电极不仅可以选择性植入起搏血管位置,提高患者反应率,同时也极大降低了电极脱位率。这一技术成功应用标志着哈医大二院心内科对心脏再同步治疗进入了主动固定时代,开启心衰患者治疗的新篇章。

据悉,生理性起搏技术是近几年心血管领域的一项新技术,该技术能够改善CRTD适应症患者的心脏电路传导,纠正心脏电路中的传导阻滞位点,改善心功能,该技术提高了CRTD患者植入后的反应率。

“传统左室电极均为被动固定到血管上,对于血管的弯曲、粗细、长度等均有要求,需要依赖血管的形态以及电极的形状固定到血管之上,这次植入的左室主动四极电极采用侧螺旋固定模式,通过螺旋固定到血管上面,从而使得电极可以固定到希望植入的位置,且固定得更为牢固,证据表明其脱位率较传统四极降低80%,同时成功率提高到96.8%。”哈尔滨医科大学附属第二医院电生理团队主任李述峰介绍,哈医大二院心内科在2023年11月率先在东北地区开展生理性起搏结合左室四极电极的术式,目前已经开展18例,反应率均优于传统CRTD植入。该术式结合了两项优秀技术的优点,改善左室血流动力学,提高心脏再同步疗效,提高CRT反应率,此次术式有了左室主动固定电极的加入,使得术中可以为患者选择更好的起搏位点,给予患者更好的预后。

哈尔滨医科大学附属第二医院心血管病医院院长、心内科主任于波表示,心脏再同步化治疗(CRTD)是针对伴有电失同步的收缩功能减低心力衰竭患者最有效的器械疗法。本次手术的完成是东北三省首台集成多项手术技术于一体的CRTD手术,大大提高了患者术后体验,这项创新技术和疗法的推广和普及,将给更多患者带来更加优质的诊疗服务。

医疗动态

哈医大一院 携手伊春中心医院 共建医联体

本报讯(李军 记者周姿杉)“以前看病总得跑到很远的地方,现在家门口就有大医院的专家给我们看病,真是太方便了!”伊春市居民张先生在接受了哈医大一院专家团队的巡回义诊服务后,兴奋地说:“这一惠民措施带来的便捷与高效。近日,哈医大一院与伊春市中心医院医联体合作签约仪式暨哈医大一院大型基层巡回义诊在伊春举行。

来自哈医大一院的心血管内科、呼吸内科、普外科、骨科、妇科、神经内科、消化内科、感染科、耳鼻喉科的9位资深专家,携伊春市中心医院的医务人员,为当地群众提供了包括疾病咨询、筛查诊断、用药指导、普及医学在内的全方位医疗服务。本次义诊活动吸引了200余当地居民前来咨询就诊。

哈医大一院院力院区综合办主任王亮介绍,本次合作建立医联体,不仅加强了医疗技术交流,还将通过远程医疗、专家下沉、教学查房等形式,帮助伊春市中心医院提升综合服务能力,让优质医疗资源“沉下去”,将基层医疗水平“提起来”,让当地居民在家门口就能享受到高水平的医疗服务。

未来,两家医院还将在双向转诊、技术帮扶、人才培养、远程会诊等多个领域开展紧密合作,为伊春市及周边地区的居民带来更加高效、便捷、高质量的医疗服务,为实现“健康中国”“健康黑龙江”贡献力量。

医保看台

负责同志,黑龙江省及哈尔滨市社会监督局代表,哈尔滨市医保局和县区经办机构主要负责同志,在哈二级以上定点医疗机构、部分定点零售药店有关负责同志等近500人参会。

问题整改与制度建设,切实管好、用好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

按照工作安排,检查组将对哈尔滨市、黑河市定点公立医疗机构、定点社会办医疗机构、定点连锁药店2022至2023年度期间医保基金使用、管理及有关内部控制制度建设、实施等情况进行重点检查。

国家飞行检查组成员,黑龙江省及哈尔滨市部分人大代表、政协委员,省医保局、省财政厅、省卫生健康委、省中医药管理局有关

新视窗

推动全民参保 确保群众受益

我省同步开展基本医保全民参保和医保政策集中宣传月活动

□文/本报记者 李美时
摄/本报记者 李巍 苏强

九月,全国医疗保障系统举办基本医保全民参保和医保政策集中宣传月活动。为进一步推动全民参保工作,深化医保政策普及,切实提升群众对医保政策的知晓率和参保率,为人民群众健康提供坚实保障,省医疗保障局积极响应国家医保局部署,精心策划,联动全省各级医保部门,共同启动了主题为“人人参保有‘医’靠 家家健康享平安”的医保政策集中宣传月活动。

宣传活动深度渗透、广泛动员,集中宣传与常态化宣传相结合,上下联动宣传与多媒体互动宣传相结合、参保政策与待遇政策相结合、点面宣传相结合,进一步提升公众对基本医保全民参保及医保政策的关注度与参与意识,通过全方位多角度宣传讲好新时代龙江医保故事。



各地开展宣传活动现场。

同频共振

推进医保政策深入人心

“人人参保有‘医’靠,家家健康享平安。”在鸡西市医保政策集中宣传月启动仪式现场,市民孙坤林表示,通过宣传品和工作人员的现场讲解,对医保政策有了更深的了解,回家后还会向家人和朋友宣传全民参保的政策和医保工作“我为人人、人人有我”的理念。

大庆医保政策集中宣传月活动现场播放着医保宣传短视频,与群众进行互动,开展有奖问答活动。同时,现场设立了政策宣传区、义诊区、社会保障卡区、惠民保区、医保电子码区、打卡领奖区6个功能区域。市民们踊跃参与,积极互动,市民孙连庆表示,这样的宣传活动让他更加直观地理解了医保政策的深刻意义,增强了他对医保制度的信心,并且学到了很多实用的

知识。“要以凝心聚力的团结精神,迅速掀起全民参保动员热潮。”七台河市委副书记王福利出席七台河市医保政策集中宣传月活动,并在活动当天来到基层医保政策咨询站点,查看宣传情况,了解基层群众医保诉求。他表示,将充分借鉴先进地市和以往成型经验,进一步加强统筹协调等相关工作,推动医保参保工作应参尽参,应保尽保,七台河市将精准对接参保者需求,为参保人员提供更加充分保障和更加高效便捷服务。

在省医疗保障局精心组织下,全省定点医疗机构、参保单位、行业专家、参保群众等多个群体积极投身于宣传热潮中,共同为医保政策宣传



启动仪式。

精心策划

全面推进全民参保 与政策普及

“看了宣传材料才知道,医保不仅为我们日常看病提供了便利,还大大减轻了医疗费用的负担,真正做到了为百姓的健康保驾护航。”在哈尔滨音乐主题广场省医保政策集中宣传月启动仪式活动现场,市民吴女士仔细阅读着相关宣传品。线上线下同步、点线面联动、分阶段推进……9月1日当天,省医疗保障局以高度的政治责任感和使命感积极统筹,精心策划并启动了2024年全省基本医保全民参保和医保政策集中宣传月活动。

作为推动我省全民参保进程、深化医保政策宣传的关键举措,“全省基本医保全民参保暨医保政策集中宣传月”活动已连续举办两年,每年九月都会如期举行,该活动已成为推进全民参保,助力“健康龙江”建设的一项常态化、长效化的重要工作。活动期间,省医疗保障局将统筹全省各地市通过举办启动仪式、发放宣传品、媒体联动等方式,走进定点医药机构、企事业单位、银行网点、学校、社区、乡村,大规模集中开展医保政策解读等宣教活动。

省医疗保障局相关负责同志介绍,在医保政策集中宣传月活动期间,全省医保战线将统一行动,实现医保行政部门、经办机构、定点医药机构、医保服务站及各类媒体全覆盖,宣传形式丰富多样,包括政策解读、广告宣传、专题讲座、现场咨询、公益短信发送等,力求新时代龙江医保故事广泛传播,深入人心。

持续推进

讲好龙江医保故事

近年来,省医疗保障局在医保政策宣传方面不断创新方式方法,力求将医保政策普及至每一个角落,让更多的群众了解到医保的重要性,从而积极参与到医保体系中来。

“医保是为了让大家在生病时能有个依靠,不让任何人因为看不起病而发愁,这是我们努力的方向。”省医疗保障局相关负责同志表示,全民参保不仅是保障人民健康的基本条件,更是构建社会公平正义、推动共同富裕的关键环节。医保政策的有效落实,能够确保每一个公民在面临疾病风险时获得及时有效的救助,避免因病陷入经济困境甚至致贫返贫。同时,医保制度的不断完善,体现了社会

主义制度的优越性,确保每一位公民无论年龄大小、身处何地、从事何种职业或经济状况如何,都能享有平等的医疗保障权利,共同分享社会发展的成果。

在每年的医保政策集中宣传月期间,省医保局将组织各种活动,用多种形式帮助大家更好地了解医保政策,增强参保意识。省医疗保障局相关负责同志表示,宣传内容不仅要讲得清楚,更要听得明白,医疗保障政策法规体系复杂且不断更新完善,因此宣传要从与群众直接相关的角度切入,提炼关键信息,既要讲权利也要讲义务,既要讲参保的必要性也要讲不参保的风险,用通俗易懂的语言解释抽象政

本报讯(记者李美时)近日,2024年国家医疗保障基金飞行检查黑龙江省启动会在哈尔滨召开。飞行检查组督察员、国家医保局基金监管司监管事务处负责人徐友龙,飞行检查组组长、福建省医疗保障局二级巡视员郑维峰对飞行检查工作进行了工作部署。

会议强调,中央及国务院对医疗保障工作给予了极高的重视。确保医保基金的安全,不仅是中央和国务院赋予各相关方面的重大政治使命,也是深入贯彻全面从严治党精神的实

际行动,更是推动医疗卫生体系实现高质量发展的核心要素。

会议强调,各有关单位要进一步深刻理解守护医保基金安全性的重大责任与深远意义,精准把握2024年度飞行检查的新特点与新要求,秉持勇于担当、严谨务实的工作态度,持续扩大检查范围,确保对各类医保资金使用者实施公正、无偏见的监督审查。在处理违规行为时,应秉持既严格又宽容并重的原则,既依法惩处,又注重教育与引导。同时,要着力加强

名医故事



陈辉(右一)在为患者做手术。

矢志不渝守护生命健康

1996年,陈辉进入临床一线,成为一名普通的泌尿外科医生。随着微创技术的发展,2008年,他先后到国内外知名医院参观学习,开始了泌尿外科微创手术研究和创新之路,不仅掌握了学科先进的医疗技术,还不断开启了“微创新突破”。如今,他已能熟练操作国际上最先进的达芬奇四代机器人,轻松应对复杂的肾癌保肾手术、肾盂输尿管癌根治术、前列腺癌根治术等疑难手术。他精湛的手术技艺得到了国内外同行的认可,获得患者的赞誉,同时,荣获黑龙江省首届“龙江名医”的称号。

高难度复杂微创手术地开展,让越来越多的患者慕名而来,更进一步促成了泌尿外科的蜕变与成长,他带领的团队技术水平不断提高,门诊量、住院人次、手术量均不断攀升。为了给百姓提供更精准、更专业的医疗服务,陈辉带领哈医大肿瘤医院泌尿外科二病房医疗团队,精研医术,不断攻克手术难题,帮助更多患者减轻痛苦,战胜疾病。

家住尚志市的刘女士因右腹部疼痛于当地医院就诊,经检查发现其腹膜后有大约35cmx29cm的巨大肿瘤,患者得知哈医大肿瘤医院泌尿外科擅长腹膜后巨大肿瘤切除术,便慕名而来。考虑到手术风险较大,陈辉带领团队与肝胆胰外科、胃肠外科、影像中心等多个科室的多位专家进行了多学科会诊,最终为刘女士制定了保留肾脏巨大腹膜后肿瘤切除术的方案。

“腹膜后巨大肿瘤切除术是外科难度较大的手术,对术者技术要求较高。腹膜后区域的重要器官、血管,以及神经较为密集,因此手术操作空间较小,在分离和切除肿瘤的过程中,医生需要极为精细和谨慎地操作,以免对关键结构造成损伤。”陈辉说,由于肿瘤巨大已经将右肾完全包裹,术中极有可能将右肾一并切除,肿瘤切除后留下的创面往往较大,容易导致术后渗血和渗液,这就要求医生在手术过程中要精细止血,确保创面的良好愈合。经过4个小时的努力,最终陈辉团队将腹膜后巨大肿瘤完整切除并成功保留了右侧肾脏。

正是陈辉这种不畏艰难、刻苦钻研的精神,让他的手术技术日益精进,攻克了一道又一道手术难题,不断为患者交出满意“答卷”。

“我要做一名好医生,要成为病人的一剂良药。”从医路上,陈辉坚持自己的承诺,爱岗敬业,忘我地投入工作。他深知每位患者都是一个家庭的支撑,每个家庭的背后都有生活不可言说的困难,他常说:“我们多一份爱心和责任心,患者就会多一份安心和信任。”

陈辉心无旁骛,一心扑在精研泌尿领域各种诊疗上,并取得了丰硕成果。他在临床试验方面有着丰富的经验,承接了国际国内大型临床试验20余项,将世界上最先进的诊疗药物及早地免费应用于龙江患者。他先后主持省自然科学基金等多项课题,参与多中心临床实验发表SCI论文,最高影响因子达50.5,主编科学出版社专著一部。同时,他参与2020年、2021年中国临床肿瘤学会(CSCO)常见恶性肿瘤诊疗指南的制定,以及2022年中国肿瘤整合诊治指南(CACA)尿路上皮癌指南的制定。

医者仁心,正是怀着对生命的尊重和敬畏,陈辉凭着永不服输的韧劲创造着一个又一个生命的奇迹。时时刻刻记着波拉克拉底誓言,为了拯救生命,为了人类的健康,在医学的赛道上永不停歇、奋力奔跑。

图片由受访单位提供



陈辉

□李宴群 刘锐
本报记者 周姿杉

“滴、滴、滴……”心电图监护仪有规律地跳动着,手术室无影灯下,他全神贯注地认真缝合,似乎忘却了饥饿,忘却了疲惫。简单休息后,早7点他又准时出现在门诊诊室……哈医大肿瘤医院泌尿外科二病房主任陈辉就像一只陀螺,在不知疲倦中度过平凡而忙碌的一天。从医28载,他潜心医术,深耕专业,不断探索泌尿外科前沿技术和方法,以精益求精的工匠精神和坚韧拼搏的工作状态,矢志不渝地守护着患者的生命健康。